
ГОДППА XXVIII,______ Па Цетиљу, у Суботу 1 Маја 1899. БРО-Ј 18.

Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на 

на по године 2 н:1
године 1 ф.

За АУОТРО-УГЛРСКУ Г.ОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОШШУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остаде земл.с годишн.е 
20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., на чстврт год. 5. Фран.

ГОд. 4 ф., 
1 ЧРТВрт ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље сс поштанском 
упутннцом нсиоередно адмили- 
етрацијн „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, илн о!правнипггнима новнна 
па коју драго иошту, а коме је 
наручније, може ее нретнлатити 
код г. Пера РамадаикеиКа, 1\. Ц. 
агента у Котору, а \ Србнји код 
г. Мите СтајиИа кн.ижара у Био- 
храду. Дониси ее шал>у уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по три новчића ва први пут, 
а ва сваки даљи нут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ

Г. барон Макпо, мпнистар 
аустро-угарски при нашем Двору, 
повратио се са допуста.

I. . Кенеди, инглески минн- 
стар при Књажевском Двору, који 
јо био на доиусту, повратио се на
својо мјесто.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 30 априла.

Понгго је Инглеској пошло за 
руком, да склопи споразум са Фран- 
цуском односно централно Афрпке, 
од јодном је политичком свијету обја- 
вљоно, да је у Потрограду иостпгнут 
и потпнсан руско-инглески споразум 
односно Китаја. Ту вијост јо одма 
иотврдно маркпз Сализбери у горњој 
кући, одговарајући на интерпела- 
цију лорда Кимберлеја. По тој зва- 
ничној изјави, Инглеска се обавезала, 
да поћо градптн жољозница у Ман- 
цурији, а Русија узела јо на себо 
сличну обавозу односно Јан-тзи-Кја- 
нга. Сврх тога, објо су со државо 
споразумјеле односно грађења 1Бу- 
Чанске жељезницо, која је била, по 
ријечима лорда Сализберпја, главном 
спорном тачком измо^у двпјо државе, 
које су се сада споразумјеле. Пошто 
је тако опродијолио језгру ново руско- 
инглеско погодбе, инглоски промјер 
је иагласио, да ои сматра изванредно 
важнијом фактом, што со но само 
дошло до то погодбо, Цего што је 
воћ н иотписана, јер то доказујо 
добре односе измофу двију држава, 
а такве односе он сматра најжеље- 
нијома. Инглоско-руски споразум је 
за то драгоцјон, шго он има стати 
на пут могућностп сукоба Руспје и 
Инглеско у Кнтају. Говорипк јо 
нзказао наду, да ћо пза овога спо- 
разума слиједптп свакп другп између 
Лондона п Потрограда и у другпјом 
питаљима. „Оза изјава лорда Сали- 
зберија — велн „Н. Вромја“ — бићо 
иримљепа у Русијн са задовољством. 
Сви ћо со радоватн што јо нашој 
жољезници у Манцуријн обезбјеђона 
пуна слобода од сваког ннглоског 
мијешаша, и још више, што Русија, 
осим иптања жељозничкијех, уздр- 
жава у Кптају, као и до сад, пуиу 
слободу дјеловања, не упуштајућп 
се ни у какво друге обавезе са Ии- 
глеском. Ова слобода дјеловања нај- 
боља јо гаранција будућности. Тако 
ћеИаглеска морати постојано држати 
у внду, да може с Русијом погађати 
се и у другпјем нитањима ио иначо, 
ного на основу равноправностп уго- 
варајућијох страна, а не по тради- 
ционалному шаблону, којп јо осигу- 
равао до сада у свијом сличиијома 
погодбама Инглеској лавов дио.‘‘

У самој ствари ми внднмо свр- 
шеннјем чнном сиоразум измофу Ру- 
снје и Инглеске у кптајском питању, 
који смо жељели и у који смо вазда 
вјоровалн. А да се оцпјони важност 
тога споразума, доста се сјетити, 
како су извјесни листови до јупер 
говорили о предстојоћом рату између 
Русијо н Ииглоске, што сада остајо 
пустом жељом њиховом.

„Н. Вромја“ доносп телеграфски 
извјештај од свог короспондента из 
Лопдоиа, како разно волоснло заин-

теросиране на далоком истоку мисле 
о овом инглеско-руском споразуму. ' 
Сједињепе Амернчко Државе рачу- 
нају, да ће им поћи за руком, да 
развнју своју трговину како у руској, 
тако у ннглеској сфери уплнва, и 
сада се радују, што су се знале 
уздржати од предлога, које им је 
Инглеска нудила, да их у савоз 
увуче. ЈБемачка не може да скрнјо 
зебњу, коју јој потиче приближење 
Инглеско к Русији; лондонски ли- 
стови исмијевају ЈБемачку, нстичући, 
да се њемачка политика у Китају 
оснивала иа инглеско-руском апта- 
гонизму, а сада Шемци не могу 
рачунати на какав успјех на далеком 
истоку. А Француска, наравно, да 
је задовољна са овијем споразумом.

Лорд Сализбрери опот је говорио 
о овом споразуму са Русијом при 
годшпњем банкету академије вјеш- 
тина, нагласивши, да ће иста спо- 
разум „удаљитн сваку могућност 
сукоба у будуће,“ и за то „радосно 
поздравља“ свршени чин тог спора- 
зума. Поводом ове бесједе инглеског 
министра, петроградско „ Новости“ 
веле: „Мп држимо, да се и код иас, 
у Русији, но може нначе односити 
према овоме важномо и у највећем 
степену жељеноме факту. У китај- 
ском и у сваком другом питању 
Русији по треба да долази у сукоб 
са Инглеском. Напротив, главии ин- 
тереси обнју држава захтјовају зајед- 
ничко и сагласно њихово развијће н 
нн на који начии да се јодиа другој 
не протнви. Ако су у Ииглеској до 
сада друкчије мислили, то треба 
објаснити погрјешком и непознава- ' 
њем руско иолитике и њенијех зада- 
така н сврха. Инглески иптореси воћ 
с тога но долазе у сукоб са рускијем, 
што је Инглеска земља фабричне 
индустрије по провасходсгву, док 
је Русија држава земљорадничка. 
Тако је сама природа установила 
као узајамну везу између ове двије 
велике царевине, које врше свјетску 
мпсију рамо уз рамо. Између Ии- 
глеске и Русије, усљед разлнчнијох 
узрока, може и да не буде тпјесног 
пријатељства и љубави, али се то и 

; не захтијева радн правилног развића 
мофународнијех односа. Довољно је 
узајамно уважавањо и савјосно испу- 
њавање узајамннјех обвоза.“

Ми смо биљежели више пута 
озбпљне гласове руске шгампе, који 

' су захтјевали споразум са Инглес- 
ј ком, н за то можеме себи преставити,
! којијем ће задовољством по простра- 
ј ној Русији бити поздрављон овај 
I споразум у најважиијем нитању ру- 

ске политике са Царпцом Мора. Кад 
! се дошло до споразума у тако волн- 
1 ком питању, као што је китајско, 

нзмеђу двијо најсплније свјетско ца- 
. ревине, у том питању највише занн- 
тересиране, оне ће се моћи лако 
споразимијевати и у споредним ппта- 
њима; што ћо иајбоље обезбједити 
успјох велике мисли Цара Николе, 
о којој ће се повести савјетовањо на
престојећој конфоренцијн у Хагу.

Министарство генерала Пелу 
дало је оставку усљед велико опо- 
зиције, која се дигла у нталијанском 

' парламенту иротиву китајске поли- 
тпке адмпрала Каневара. Радикалне 
групо противне су противу сваке 
колонијалне иолитике, а друге, које

се не противе акцији на далеком 
истоку, осуђују начин, којијом ју јо 
отпочео адмирал Каневаро. Прома 
тој јакој опозицијп, генерал Пелу 
изјавио је у парламенту, да је дао 
оставку читавог кабинота, но с тога 
што не би могао бранити владину 
политику, ного да избјогно гласова- 
њо иарламонта, које би могло имати 
посљедипу, да со опозове ратно бро- 
довље из Жутога мора, тпто би било 
иа штету достојапства Италије. Краљ 
је опет повјерио гоноралу ГГолу, да 
састави ново министарство, у ком 
неће бити више адмираљ Каневаро 
министром иностранијех дјела, који 
јо Италнји дао тако сјајну улогу у 
рјешоњу критскога пнтања, какву 
нпјо играла у међународној полнтп- 
цп од како со ујединнла. Да су 
народнн преставници у италијанском 
парламенту мало хладпијег темпера- 
мепта, и да се многи нијесу ужељели 
министарскијех столица, него да су 
пустпли адмирала Каневара, да довр- 
иш подузеће, које је тако смотрено 
отночоо у Китају, сви су изгледи 
били, да га он шћаше довршити на 
част и на корист Италије; али ипак, 
ако генорал Пелу успије, да састави 
ново мннистарство, он неће напусти- 
тн то подузеће, и особнто, ако се у 
новом министарству прими инострани- 
јех посала Висконти Ваноста, оно ће 
битн круннсано добријем успјехом.

Игалија, као поморска држава и 
као насљедница Ђзново и Млетака, 
у чијим је рукама била некада сва 
прекоморска свјегска трговина, с во- 
ћијеи нравом тежа да п она заузме 
под закуп мало обале велике китај- 
ске царзвнне, ради унапређоња сво- 
јнјех окономнијех интереса, него лн, 
на прилику, Њамачка, кеја јо то воћ 
постигла без протеста с нкоје стране. 
Или зар и мефу великијем силама 
слабпјој ипје слободно, шго јесте 
јачој?

Књижзвност, умјетЈЗсг и пЈзгзјета.

(Рејмско Евангелије ) У „Потроград. 
Вједомостима“ чнтамо: У Француској прн- 
ређује се ново издање старо-словенсвога 
евангелија, које је по мјесту г.дје се сада 
чува иознато под нменом „Рејмско,“ а по 
мјеету свога происхођења — „Сазаво- 
Емауско." Трудно је поуздано рећн: ко 
је, гдје и када написао ово евангелије; 
само је поуздано то, да га није написала 
једна особа. јер се н по словпма и П) је- 
зпку дијели у двнје частн: кнрнличку н 
глаголнчку. Може се узетн прегпоставка. 
да је наше еваигелнје. управо кнриличка 
му чест, била написана св. Пр.ж >нијем у 
сазавском манастнру. основаном чешким 
књазсм Олдрнхом (1032—103). као шго 
стојн у поговору. којн се находн послије 
кприлнчког дијела текста, н којп гов >ри, 
да је т\> написао „ев. Прокоп својом ру- 
ком.“ Још с мањс основа може се одрицати 
друго свједочанство пстог поговора, у кои 
етоји, да је цар Карло IV. положио наше 
евангелије у манастир Емауси којп је он 
основао г. 1347 у Прагу, гдје ее богослу- 
жење свршавало на словенском језпку. 
Кад је отуд ншчезло евангелије, и гдје се 
находнло иослнје емаускога манастира. 
мн не знамо. али у XVI вијеку оно је 
већ било у Рејмској црквп. и при круни- 
сању на њему су се заклињалн францускн 
краљеви Лудвик XV. и Лудвик XVI. 
(отуда се називље Тех1е Ји 8асге) да ће 
штититн католичку цркву. и не сумњајући. 
да је тај у њиховнјем очима свети руко- 
пис евангелије Словена „шизматика.“ То 
еу они изненада дозналн 27 јуна 1717 од 
Цара Петра Великога, којн је пролазећи 
кроз Рејмс. по ријечима Алгера, пр >читао 
— на удивл.оње Француза. који су га 
иратилн — комад из њиховог „Тех1е, Ји

8асге“. Великн Реформатор нстпна није 
обратно дужну пажњу на евангелије, које 
је нашао. али је бно потакнут интерее, н 
отада се почиње спомнњати у француској 
п њемачкој књпжевности: најприје у опнсу 
Француске од РЈ^ап1о1 Јс 1а Еогсе, који је 
изашао г. 1718, за тијем 28 јуна г. 1726 
прегледао је Рејмско евангелије руски по- 
сланик, као што се то видн ' нз запнса 
Рејмскв цркве у „Бе сгопшие <1е Сћашра- 
&пе“ (I. т, 40—52 етр.). Али се иа наше 
евангвлије гледало само као на љубонитни 
епоменик, а ннје му се давао ннкакав 
научни значај. У Руспји се у то доба 
еаевијем заборавило Рејмско евангелнје. Г. 
1782 о њему се заинтересирала Екатери- 
на 1Г.. нзразнвшп жељу да добије 'његов 
онис од француске владе (послата јој „N0- 
1е зиг ип 1ех1е Јез Еуап^Пез рис розаеЈе 1’ 
.едћзе Јс Ке1тз“ би.та је напечатана г. 1839 
у „Смнћ Отечества.“) Али и поелије тога, 
и ако се почело чешће спомињатп Рејмеко 
евангелије у њемачкој књижевности, на-њ 
ннје бнла обраћена пажња науке; само се 
може споменути Фелкнер, који је живио 
у Петрограду, као једнни, који је погле- 
дао на Рејмско евангелнје не само пз 
љубопиства, кего га је увео у свој одломак 
старе руеке историје, штампан у „АП^еш. 
1П. Апге‘|^ег“ бр. 73 г. 1793. Но већ посли- 
је двије године иза тога знаменнти палео- 
граф Снлвестер-де-Саси, зажељевши проу- 
чптн старп словенски споменик, са жало- 
шћу је извјестио учени свијет, да је то 
евангелпје ншчезло нз Рсјмске цркве. и по 
свој прилнцн погинуло без поврагка. Та 
внјест разбудила је интерес ученијех сла- 
внста и они се заузеше да ријеше питање 
о мјесту н значају у исторпјн тога спо- 
меника, на који се нико није ни обзирао, 
док се наодио у рнзннцн Рејмске цркве. 
Евангелије ннје пропало у бурн фраицуске 
револулије, као што се мислило, и познати 
панславист Јан Колар узалуд је проклп- 
њао Јакобинце и пријетио нм мукама у 
паклу стога што су уншнтили стари споме- 
ник словенске писмености: у 1а„уарској 
свесци „Журнала министарства народнога 
просвЈнцети^ г. 1836 нзашло је писмено 
извјешће А. И. Тургењева из Париза, у 
ком се објављивало, да је Рејмско еванге- 
лије нашао г. 1835 А. II. Тургењев у 
градској библиотецн у Рејмсу. То извјешће 
учиннло је силни утисак и одма учени 
слависти почеше се заузимати, да се по- 
тање извијеете о споменнку, којн се већ 
сматрао, да је пропао. „Чувар градске 
библиотеке у Рејмеу .Т. Парис — пише 
Биљарски — добио је молбе од Копитара 
и од Либенскога, рускога консула у 11а- 
рпзу, да сними препнс са ирве странице. 
У брзо су и прашки учени имали свога 
корнспондента у Француској, г. Јастржемб- 
скога. Аш је првп нзреко учсип суд о 
споменику Рус — свегатеник при руском 
посланетву у Паризу.“ У рукама ученијех 
биле су у брзо снимци с првога и посљед- 
њега листа еванђеља. н већ је било при- 
ступљено на основу фактичких података 
к ријешењу питања, гдјеје н када био на- 
иисан кирнлски дно тог еванђеља. Много 
је радио на том ннтању Копитар, али је 
о„ својијем унаиријед створенијем погле - 
днма. као крупни авгоритет међу словен- 
скијем филолозима, знатно задржао нра- 
вилни поглед на наш епоменпк, и његово 
мијешање у издању, које је наредио год. 
1843 Цар Нпкола Павловић, није могло 
увећати елаву споменика. Ми говорнмо о 
„Рго1ецошепа 1„81опса“, којеје изванредном 
научношћу напиеао Кошггар к днвном нз- 
дању „Еуап^ећаге зБуе Је Ке1тз ои Тех1е 
<1и 8лсге Гас-бЈтПе е! раћћбрхг Ј. В. 811ге- 
з1ге. Оауга^е (1есћс а 8. М. Б’ Етрегеиг 
Ји Ките. Рапз, 1843 “ Ово је било прво 
нздање нашега еванђеља, драго и раекошно 
за своје врнјеме, но ипак није без погрје- 
шака (в IX. т. Агећ. Г. 81 РћП), које се 
могу схватнти прн нреписивању руком. 
те није могло задовољнтн онога којн жели 
пажљиво проучити језик тог сноменика. К 
томе ово издање као и оно, које је прире- 
дно Ханка у Прагу г. 1846 („Сазаво-Емау- 
ское евнтге благовћсгв >ваше, шп тћ же 
Ремвское“.одавна није на продају и 
постало је ријеткошћу. С тога, у интересу 
еловенске науке, треба се радовати, шго 
су г. Иијапћп и професор Бе^ег предузели 
ново издање Гае-знпИе еи ћећо^гауиге —



обију половина Ремјскога еванђеља, једног 
од најстаријех споменика старе словенске 
писмености. ’.)

(Мученик за вјеру) Новосадски 
„Браник“ доноси:

Прије неког времена српска краљев- 
ска академија издала је једно врло важно 
дјело, које је остало до сада доста неопа- 
жено у српској књижевности. То дјело 
носи наслов: Автобиографија протосинђела 
Кирила Цвјетковића и његово страдање 
за православл>е. ГГриредио Димитрије I у- 
варац. протојереј. Биоград, државна штам- 
парија краљевине Србије. 1898. Цијена 
1-50 дин., стр. 265

То дјело говори о унији, која се ја- 
впла у Далмацији, кад се утврдило у но- 
чотку овога вијека господство Аустрије. 
С гара аустријска политнка одма се и тамо 
помолила: ширење римокатоличке вјере! А 
мјесто да је аустријска влада покушала. 
да онај забатаљенн народ културно нодиг- 
не, да га привредно унаприједи. да подигне 
школс, да се побрнне за образовање све- 
штеника, да поправи путеве. да народ 
иаучи, како ће своје земаљске производе 
боље уновчити — она је прво хтјела да 
„спасе“ душу онога народа. да му убије 
његову прадједовску вјеру.

Француска влада поставила је 1810 
једног политичког пуетолова Грка Вене- 
дикта Кр&љевића за епископа. Тај човјек 
био је врло проблематична појава. Управо 
се не зна. ни кад је ностао епиекопом, н 
посље дугог тумарења створио се у Дал- 
мацији, и умио је да се улаже француским 
влаетима, постане нрвнм иравославним епн- 
скопом. Кад је фраицуско господство пало, 
и кад је Аустрија заузела Далмацију, — 
онје умио да се додвори и аустријским вла- 
сдпма, те остане епископом.

Владика Краљевић имао је поред 
•сбе нротосинђела Кирила Цвјетковића, 
који се родно у Боци у предјелу Ерцег- 
новском. а у селу Баошићу 1791. Родитељи 
његови хтјели еу да Кирнл постане помор- 
ским канетаном, алп он се, тако рећи, 
енлом покалуђери у манастнру Савини. 
Кад је нрнмно свештенички чин, упозна 
га Краљевнћ, задржн га код себе, и тако 
је Цвјетковнћ добио прилику, да завири у 
пос тве владнчине, да нрозре намјеру н>е- 
г 1!у, н да спаее Србе у Далмацији од 
веднког искушења и велике опасности.

Кад је владика Краљевић дошао у 
ближи доднр с аустрнјским властима, они 
одазише, да би ои био добро средство за 
њдхове планове. Краљевић је био раско- 
шан, раскалашан н сујетан; волио је да се 
МЕЈеша с господом, и ђаво га однесе; он 
прода своју душу, н кад је био у Бечу, 
паде у вигове. Обећа, да ће српски народ 
превести у унију, па је и сам прими. 
Цвјетковић је ухватио „ писмене доказе

*.) Ово )>в издање иваћи у ограниченом броју 
егаемплара, који ће се разашиља1и унасницима, који 
се иогу обраћати рсјмском књижару Мјсћаис! (Кие 
<1е Сабхаш 8аш( — Пегге, Кеппн) или проф. 1>. 
Бс^ег (Рапн, Кнс Вои1аш уЦПегз, 43). Иедање на 
холандској харгији стоји 100 франака, на јапон- 
ској — 150, а с акварелима и иницјалима, руком 
нера1)енијем — 300 франака.

владичиие крнвице: препиеку с министром, 
која је касније и штамнана. Све је било 
удешено, и унијатеки попови и учитељн 
дођу у Далмацију и настане ее прво у 
Задру, а посље, кад су мнслили, да је 
Краљевић приправио земљшнте, дођу у 
Шибеник. гдје је била столица православ- 
ног епископа. 9

Срби у Далмацији, нарочито у Ши- 
бенику осјетили су. шта се удешава, п 
спреме се на одлучан отпор. Душа тог 
покрета био је баш протосннђел Кирил 
Цвјетковнћ. Прије се мислило, да је то 
био ђакон владичин Андрнја Личинић, 
али из автобиографије Цвјетковићеве вндп 
се. да је он био главни покретач.

Сад даље опнсивати не можемо. Тре- 
ба прочитати саму автобиографију, па да 
се човјек дубоко поклони успомени Цвјет- 
ковнћевој. Та автобиографија пнсана је 
просто алн говори необичним језнком. 
Види се, да је Цвјетковић био човјек без 
знатне интелигенције, али зато нпак велнк 
човјек. Задивљава нас ванредна оданост 
православној вјери, она мудроет, којом је 
удешавао отпор, она присебитост, с којом 
није хтио, да пред свијетом изгледа, да је 
сишао с правог пута. Он се н. пр., да би 
заметнуо траг, лијепо понаша с унијатским 
поповима, али, како ови забразде, он ее 
исправи и сузбије их, па онда опет лијепо, 
кад они попусте. Исто тако и он је увјек 
сузбијао подвале владичина секретара, ко- 
ји је хтио да га увуче у снлетке.

Но то све треба читати, како је 
радио и удешавао Цвјетковић, да спасе 
своју цркву и избави свој народ. Није се 
бринуо за себе, али је чувао, да не про- 
падне она ствар, коју је он заступао. Му- 
дар, опрезан, будан, он је еваки „шахцуг“ 
непрнјатељски умио да испарира.

Но нн противници нијесу мнровали. 
Испод мирне површнне спремала се олуја. 
Обје струје бнле су спремне за сукоб. 
Духови су бнли мобилизирани, н само се 
могло чекатн, кад ће доћн до — ка- 
тастрофе. Ту закулисну борбу треба про- 
учити из ове биографнје јер је она ван- 
редно поучна.

Напосљетку непријатељи правосла- 
вља увидјели су, ко нм је највећа сметња, 
н владика премјести Цвјетковића у мана- 
стир Крку. Срби у Шибенику изгубили 
су тиме душу своју, изгубнли су онога, 
који их је водио и упућивао. И они овако 
сами себи остављени, преломе ствар, ево 
овако:

Кад су далматински српски родољу- 
би — а у првом реду Шибенпчани — 
увидјели, да ће насилним уклоњењем Ки- 
рнла у Крку, несретнп владика Краљевић 
лакше моћи извршити своју паклену на- 
мјеру, н да они без њега неће бити у 
стању давати му онакав отпор, као што 
су га давали, док им је Кирило био вођа 
и чувар; договоре се, да убију владику 
Краљевића. Како је владика Краљевић 
скоро сваки дан ишао у кароцама ван 
Шпбенока у шетњу, то завјереници, ми- 
слећи, да ће он то чинитн и први дан 
Духова 1821, ухвате згодну бусију, ц кад 
им на дохват дођоше кароце владичине,

оеуше из засједе плотун пушака, и убнше
1 у њнма унијатског каноника и градског 

заповједника, а комесара Буровића и слугу 
обранише. Владнци Краљевнћу иешто није 

ј бнло добро, — а можда је што н слутио,
I — ге се тог дана ннје извезао. и тако се 

снасао од намјењене му смртп. На тај глас 
владнка одмах сјутра дан утече у Задар, 
а пошто ее и тамо осјећао не сигуран, а 
можда усљед поменуте у автобиографији 
Кнриловој интервенције руског цара Алек- 
сандра, захвали се на днјецези и отиде 
1822 у Млетке, гдје је живио у миру с

! годигањом мировином од 3000 фор., докле 
није у њима и умро 1 фебруара 1862 год.

Рад око унпје престаде, али сад на- 
ступе страшна гоњења. Затворе и осуде 
многе Србе. Међу њнма и протосинђела 
Цвјетковића. У истражном затвору држали 
су Кирила 4 године и три мјесеца, а за 
тим га осудпше на 20 година робије. коју 
је он у Градпшцн у Славшији и одробо- 
вао!! Па какав је то био затвор !

У иодземннм влгжнин тиамчицама 
провео је мученик за вјеру ЦретикошК, не- 
кнх 25 година! И Бог га је спасао, да 
нзнђе слободан. То је бнло 12 фзбруара 
1846 године.

Јест слободан, али га ни онда не 
пустише кући, већ га отјераше у мана- 
стир Бездин, гдјеје испустио своју велику, 
илемениту душу 28 септембра 1857 године.

Молио се сирома да га пусте кући, 
као шго је из тамнице више иута тражио 
помиловање. и то само зато, да не „умре 

. у срамоти.“ И не даше му да још једаред 
! види своју лијепу Боку! II други Срби 

особито из Трста заузимали се за њега па 
и далматински владика, али иије помогло....

У Бездину живио је примјерно, наше 
га црквене власти хвале, добио је и црвен 
појас, али зато ипак нашн калуђери није- 
су прибиљежили ни гдје му је гроб!...

Цвјетковић је ријетка појава у нашој 
историји. Толнку љубав према вјери, без 
личннх претензија; толику чврстину карак- 
тера, без сваког колебања и у највећој 
невољи; толику истрајност у добру, и кад 
се због добрнх дјела налази у тамници — 
заиста је тешко наћи !

(На гробу пјесниковом.) Поводом 
смрти народног пјесника Радоја Рогано- 
вића примилн смо сљедеће пјесме.

ЈБубио си домовину своју,
О њој пјева, о њој вјечно сања,
Али небо ирими душу твоју
У наручје дана без мрцања...

Тешко лп је без таковпх људи, 
Што гошппе подлост и низину; 
Тешко „Рашо“ и у наше груди, 
Осјећамо без тебе празнпну...

'Гвоме чојству небијаше равна, 
Твојој етими, искреном поштењу; 
Мудра ријеч била тн је јавна — 
Праведаи си био у мшпљењу.

Ти си био љубљен од свакога,
Од народа и од Госиод гра,
Твоја нарав духа велнкога 
У далеко неимаше пара 1

Ти ннкога доеад не~уцвјели,
Нпкоме се зашто не нотужн,
Што си пмо ти с другим подјелн.
Своме роду пскрено послужи.
Твоја ријеч била је уздање,
За онога ком’ си мнлост дава’;
Презиро сн новац и имање —
Вршио си што си обећава.
Свачију си поштова’ врлину.
Оснажио многе на прегнуће:
Да се боре за српску висину
И за опште ново васкренуће...

Тн сн дјелом бно пјесник прави
Ули наду робљу, да не пате —
С ким се позна, ил’ коме се јавн
Свакога си називао: браге.

Благо тебп кад спомен остави
Међу нама гаго си сам озидо;
Ал’ је тешко с киме се растави.
Што те зваху пз мнлости: „Ђидо!“
Наше сузе потоком се лију,
Мпли Ђидо, тузи нема краја....
Јер те сада вјечне двери крију
Од светога небескога раја....

Збогом Рашо!... Збогом мнлн Ђидо!
Рано тешка срца неизлеч’них.
У којим’ си нскрено озидо
Иирамиду успомена вјечних!... 

НикшиК, 14 апрнла 1899 г.

Новица Ј. Николић

Као јунак, о пјесниче,
Водио си борбу врућу,
Оштрим пером бранио си 
Српско пме, српску кућу.

Па сад спавај — одмори се — 
Нека тн је вјечна хвала!
Хвала оној српској мајци,
Која те је Српству дала!

Спавај, спавај добри Рашо !
Ти си одмор заслужно,
Када си се милом Српству 
Као Србин одужио.

Спавај. спавај, одмори ее!
За одмор ти дана треба....
А душу ти племениту 
Лик Анђеда зове с неба.

Ј. М.

|Књижевни оглас.) 'Одлучнли смо 
да нздамо у српском преводу проф. Јов. 
Максимовића

В А С К Р С Е Н И Ј Е

најновији роман Ррофа Л. II. Толсгога. 
Само нме аутора, великог руског роман- 
сијера и мислиоца, а и досад иечувен, 
сензацноналан успјех Васкрсенија по ције- 
лом образованом свијегу, најбоља је пре- 
порука за само дјело.

Превод ће нзлазнти у свескама од 3 
(трп) табака. а цнјело дјело изннјеће од 
прилике 10 свезака. Цијена свесцн 20 
новчића.

Нрва се свеска штампа и послаће се 
за којн дан претплатницима.

Л И С Т А К.

АРБАНАСИ
и улога им у историји и еавременом животу 

балкаиском.
(У „Нетрогр. Вједомосги“ пнше Р-ц.)

I.
(С в р ш е г а к.)

Само један пут на тамном хисториј- 
ском хоризонту арбанашког народа заејао 
је метеор, обратпвши нањ пажњу цнјелог 
евијета: то је бно Ђорђе Кастриот, нро- 
звани Турцима Скендербег, нгго значп 
бег Александар — име, које напомиње 
познатога н Турцима Александра Маке- 
донског.

Живот овог арбанашког хероја, на- 
пнеан на латпнском језику католнчкпјем 
свештеннком, Марином Барлецијем, Ска- 
дранпном (издано у Страсбургу г. 1537.) 
у своје врнјеме било јо иреведено скоро 
на све јевропске језике.

У то доба, уннштпвшн Турцн српеку 
царевину н наставл>ајући покораватн њене 
дјелове — Боену н Херцеговнну. које су 
се још држа.те, стадоше лнце к лицу са 
западном Јевропом. Ту је Угарска, раство- 
ривши врата Србима, којн су бјежалн од 
Турака, н давши нм угодно прибјежиште, 
етојала на граници мачем у руци, станув- 
шп на пут дал>ем продирању Турака.

Арбанија се тада налази.та у турској 
власти. „ г. 1413 владалац Кроје, главног 
града Епира, Јован Кастриот, био је већ 
турскијем поданнком. а у залог вјерности 
морао је послати Турцнма у Једрену тр„ 
своја снна. међу којнјема се находио н 
Ђорђе. Тамо су их све „отурчилн. „ по 
смрти њнхова оца г. 1432 Турцн еу зау- 
зели војском Кроју н одилн су на Скадар 
и Подгорицу, дд нокорс н Звту, која се

тада налазнла под влашћу Стрефана Црно- 
јевића.

Међу тијем, Ђорђе Кастриот, прозва- 
ни Скендербег. показао је нзванредне своје 
способностн душевне и тјелесне. Турци 
му наравно нијесу потпуно вјеровали, који 
су дијелом н ускорили смрт његова оца 
„ све његово насљедство притиснули. То 
је Скендербег потпуно схваћао; алијесма- 
трао потребитијем да за вријеме крнје 
што мисли, п показујући потпуну оданост 
Султану, задобно је његову љубав, н ње- 
говом милошћу брзо стаде у службн узвн- 
снвати се.

Учествујућн у разнијем ратовима, он 
је чннпо чуда од јунаштва, н најпослије 
поетаде војсковођом. Алн кад је војевао 
противу Хришћана. гледао је само да не 
буде побјеђен, н у нсто доба одио нм је 
на руку. А кад је Јован Хуњадн, познатн у 
српскнјем пјесмама под именом Снбињаппн 
Јанка, г. 1443 разбио турску војску у Бу- 
гарској, Скендербег ухвати прплику да 
пође у отаџбнну, н да хитрошћу нстргне 
нз турскијех рука Кроју, коју је нза тога 
бранно 24 годнне до саме своје смрти г. 
1467. Док су Турцн покорили Кроју уло- 
жилн су силне „апоре. На ту сврху још 
је Султан Мурат II. поднзао војску и тек 
је Мухамеду II. пошло за руком да је по- 
корн, 14 годнна послнје пада Цариграда.

Скендербег се још прнје пада Кроје 
удаљио у Л>еш, град на утоку ријеке 
Дрнна у јадранско море, н ту је умро од 
мјесне грозннце у свези са онадањем тје- 
леснијем п душевннјех сила. Његов снн 
Јован. још врло млад и неожењен, са сво- 
јијем сроднпцнма и другијем Арбанаенма, 
отншао је преко мора у Италију. гдје су 
се н населили у јужном јој дијелу, у 
Абруцнма. За њима су кашње бјежали н 
други: сада та колонија броји до 100,000 
душа. За тијем су Турци завладали и 
.Ћешем, и тада, по Барлецију, извадили 
су тиједо Скендербегово нз гроба. н раз-

дијелили су кости његове између себе као 
амајлије.

Тако нсторија Арбаннје, до тада там- 
на „ глуха, лнчношћу Скендербега рас- 
вјетљује се, алн та свјетлост помрчава се 
опет: над том земљом опет нлада тама и 
непзвјесност, као н прпје.

ГГојаву Скендербега мп смо сравшглн 
с метеором не радн фразе, ного за то, што 
нам она нзгледа необичном и елучајном, и 
као да нема везе ин са прошлошћу ни са 
сљедећнјем периоднма жнвота арбанашког 
народа.

Сам Скендербег, по рођењу арбанаш- 
кн принц, по карактеру впше се нрпблн- 
жује тадашњијем српскијем херојнма, као 
Марку Краљевпћу, Страхињнћу Бану. Си- 
бињанин Јанку п другнјеи. с том разлн- 
ком, што је његов жнвот описан на туђем 
језнку (латинском, и у књижевном облику, 
бнло јаком нримјесом народне фангазије, а 
срнски јунацн су овјековјеченн народном 
нјесмом.

Треба нрнмјегнтн. да је прнповнје- 
дање Барлеција убрзо нрешло у сгару 
српску књижевност. гдје га већ назпвљу 
Црнојевпћем. А у XVII. вијеку католнчки 
фрагар пз Далмацнје Качић Мпошић са- 
ставио је животопис Скендербега на срп- 
ском језику, днјелом у прозп а дпјелом V 
стиховнма, у духу ерпске народне пјесме, 
што Србн н данас пјевају уз гусле. Мн 
смо нмалп прплпке слушати у Црној Гори 
ту пјесму са некнјем пзмјенама н дону 
нама против Качпћа, одакле се вндн. да 
су је Србп не само прихватили, него и 
подвргли некој иреради, као своју соп- 
ствену својину. Међу тијем, Арбанаси не- 
иаЈУ пјесама о Скендербегу. него пјевају о 
њему ио српској пјесмн у врло скраћеном 
изводу. 11 уопшме је код њнх врло оекуд- 
но народно предање о Скендербегу, дов 
Срби не само изврено приповнједају ње- 
гову историју, него га уводе у своја на- 
родна предања. Тако у Кучима Дрекало-

вићи старају се да докажу, да они про- 
исходе од Скендербега. У њему је био 
знатан дио словенске крви, јер је његова 
мати била бугарска књагиња Војислава; 
с тога његове сестре носе имеиа, која су 
понајвише раширена међу Србнма: М .га, 
Је11а, Ап^еИпа, Ућнса, Мапга: а браћа 
„Керовшз зШее! Н1ап1за“ н Константни. 
5 ченп Њемац Л. Дефенбах одлучно гово- 
ри: „8еше ЕатШе \гаг зЈамоећеи Цгзргип^з“’.) 
Сам Скендербег бпо је ожењен кћером 
војводе Голсма по имену 1)о1пса (да не 
буде Даница?,; а његова сеетра Мара била 
је удата за Сгефана Црнојевнћа, господара 
Зете, који је кроз 24 г. помагао са Зећанпма 
Скендербегу прогнв Турака.

Осим тога, већн дно војвода у вој- 
сци Скендербеговој, по Барлецију, тако- 
ђер носе ерпска нмена — наравно, знатно 
нзврнута не словенскнјем пнсцем и латин- 
скијем словнма. Арбанашке ннсменостн 
иије гада било, н до скоро су Арбанасп 
употребљавали грчка плп словенска, кирп- 
ловека слова — а Скендербег је сву пре- 
ннску водно на срнском језнку п кнрили- 
цом. На том језику он је водио препнску 
н с Дубровником, и ту се спомиње. да је 
писао „Канжелнјер“ нлп „дијак“ Нинец 
Вукосављевпћ.

По евему томе мн закључујемо. да 
овај једннн самн момент у историји арба- 
нашког народа — моменат буђења нацно- 
налног духа — долази под јакијем непо- 
среднијем н посреднијем утнцајем српскога 

. народа н то пре чо Скендербега. који је 
бно толико Србни колико и Арбанае; јер 

! су главну силу н.егову, рагну н моралну, 
састављалн сриске војводе са својијем вој- 
екама. почнњући са Стефаном Црнојевнћем.

••) _1>1е У.Ј|к<!Гашп1е <1ег Е ■шрлнгћео ТЈг 
ке! <стр. 35).
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Ко нам платп у напријед за 5 све- 
зака, послаћему се о нашем трошку.

У Карловцима, на Ђурђев-дан 1899.
Кљижарница

код Вука Ст. Караџића
(Свеш. Ф. Огњеновиба <

У Ср. Карловци,

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Кратко упутство за прскање вино- 
града противу нламен.аче (нероносноре.) 
Како се иознаје н како се јавља пламе- 
њана. Пламењача је болест вннове лозе; 
а произлазн од гљивице, која се научно 
зове Пероноснора (витикола).

Пламењача се најире запази на гор- 
њој страни лишћа као зеленкасто жуте и 
збрчкане пјеге. и то понајвнше дуж ребара 
и жилица лишћа. Ове се мрље могу боље 
да виде, кад се лист посматра према сун- 
цу. Мрље се брзо шире и пожутјела мје- 
ста постану мрка и изумру; ивице листа 
сс усковрче и лист опада. Ово се догађа 
врло брзо само ако вријеме, које је непо- 
годно за развијање гљивице, не омете раз- 
вијање болесги; и онда заражнвања па 
;..о опадања лишћа проће нека недјеља.

Кад се обољело лншће погледа по 
наличију (доњој страни), видјеће се између 
жнла и ребара веће и мање бнјеле зрна- 
сте мрље, које изгледају као шалитрена 
навлака по зидовима, а наликују и на би- 
јелу плесањ. Ове некада убрзо несгану и 
на мјесто њнно лист добије мрку боју.

Понекад пламењача зарази и грожђе. 
На зрнима се појаве плавичасте пјеге које 
понајлак расту. 1Нто се гљивнце у зрну 
више множе, зрно се више збрчкава: зелена 
боја прствара се у мрку, налик на чнњену 
кожу. Напосљетку зрна изгледају каоубрана 
дуванска кеса, и тако попадају на земљу.

Пламењача може да се развпје само 
кад је врнјеме топло и кишно; докле год 
је вријеме суво н хладно, она се држи у 
иритајностн. Послије дуготрајних киша 
увијек је опасност већа да ће се болест 
јавити у јачој мјери; нарочито кад је бли- 
же добу кад су дани топлији. Виногради 
у дбљи н поред ријека нзложени су више 
болестп, јер ти положаји имају више росе 
и влаге.

Средства прошиву пламењаче и упо- 
шреба ових — Од свих средстава које се 
препоручују ради сузбијања пламењаче од 
најбољег је утнцаја плави камен, од којега 
и најмањп дјелићи спречавају развијање 
болести. Но то се вјеловање најбоље пока- 
зује, када се плави камен употребп прије 
но што гљивица продре у лнст; ако се упо- 
требн доцније, доње лишће зарази се иопадне.

Плави камен употребљава се у раст- 
вору с водом и у смјеши са кречом. Ради 
тога треба на 100 литара (1 хектолитар) 
узети 1—2 вилограма жпвог — негашеног 
— креча или 2 и по пута толико х.тадног 
раније угашеног. За прво прскање треба 
узети прву размјеру: 1 и 1; а за друго и 
треће: I1/« или 2 и I1/, или 2.

Илави камен метнуће се у платнену 
•кееу нли котарчицу и привезати за буре 
(обично петролеумско, гашљиво), тако да 
буде ближе површини воде. Кад би се пла- 
ви камен набацао у крисгалима онако како 
се купи, растварао би се врло споро и 
оетала би парчад која би се доцније раст- 
варала, те би тако смјеша на дну бурета 
била јача, а гдје слабија. Брже још може 
се плаки камен растворити у загриЈаној 
води; само тада мора се чекати док се 
раетвор сасвим охлади, па онда да се ми- 
јеша с кречннм млијеком.

Креч ваља угасити тако да буде те- 
чан као млијеко. Раније угашени — зидар- 
екн — креч боље се разреди, те је с тога 
подеснији. П за прављење кречног млијека 
ваља узети од премјерене воде, разумије 
се прије но што се у воду метне плави 
камен ради растварања.

Охлађен креч ваља сипати у раствор 
плава камена кроз какво често сито, да бн 
се крупнпји дјелови (камичци, сијено итд.) 
задржали н одбацили. Да би се увјерили, 
да лн смо сипали довољно кречног млијека, 
те тиме и смјешу начинили како треба, 
ваља замочити комадић куркумне (црвене 
лакмусове) хартије *ј; и ако се она обоји 
мрко, знак је да креча пма довољно, оста- 
не ли црвена, онда ваља кречног млијека 
још доливати. Но, ово се може испитати 
још лакше и овнм огледом: Узме се теч- 
ности — смјеше — у чашу, па се остави 
да постоји; п ако је вода, која се одвоји 
над плавнчастпм талогом, бистра онда је 
смјеша добра, пма ли она плавичасту боју 
знак је да треба кречног млпјека још до- 
давати. Алн гореспоменута размјера плавог 
камена и креча обично даје смјешу, каква 
треба да је за нрскање протпву пламењаче.

Овако направљену смјешу треба одмах 
употребитн; тако: ујутру спремљену треба 
употребити нстог дана.

Ирскање винограда прошиву иламе- 
— Напријед описаном смјешом — 

названом још и „бордовском чорбом“ — 
ваља прскати винограде противу пламе- 
њаче. То се најбоље може извршити прс-
калицом.

•) Ова хартија може ее добити у свакој аио- 
теци јевиино.

Прскалнца пма данас много направа: 
али као врло згодну и умјерене цијене 
препоручује се Нехвилова прскалица (наз- 
вана „Аустрија). 1Боме се лако рукује. 
Њу радник упртн на леђа као телећак, 
па лијевом руком креће ручнцу. а десном 
управља цијев, кроз коју се течност рас- 
тура у наЈ-ситније капљице. те као роса 
пада на лозу.

Кратки опнс ове прскалице овај је: 
Састављена је из једног већег бакарног 
буренцета, у коме се налази друго мање.
А ово друго, помоћу шмрка, који је утврђен 
за дно његово. утјерује се смјепге из већег 
буренцета, па се истим шмрком н потис- 
КУЈ® кроз цријнво од гуме и сисак наноље. 
Дјеловп прскалице који се понајвише ква- 
ре н које ваља замјењивати новима, ови 
су: округла плоча од гуме коЈа код овог 
шмрка замјењује клИп и нлочнце од гуме 
на вентилима.

Понгго се напунн смј’ешом и унрги 
на леђа, ваља пред рад неколико пута 
нанразно ручицу покренути, а славнна на 
сиску да је затворена. Кад се осЈ-ети под 
руком да нде теже, онда се славина отво- 
рн и настаје прскање. Попрска се најприје 
спољне чокоће, покраЈ’ пута, пг се онда 
улази нзмеђу редова, те се настави даље 
прскање.

При прскању ваља пазитн:
1, да се свеколико лишће на чокоту, 

па н ластар и грожђе, попрска.
2, да се лншће прска с горње с.тране 

његове;
3, да се највнше прска доње лншће;
4, да се ниједан чокот не остави не 

попрскан,
За вријеме прскања ваља радник 

чешће прскалицу леђима да продрма. како 
бн се талог са дна разбно у течностн.

Даља правила о прскању прскалицом 
ова су:

1, прскати лозу не треба никад пред 
кчшу или одмах посље кише, па ин посље 
јаке росе;

2, 1 ајбоље Ј-е прскатп у јутру, пошто 
роеа усахне, па до 10 часова прнје подне, 
н посље пог'не од 4 часа па до мрака, а 
ако није јако сунце онда може н цио дан;

3, не треба лозу ни одвећ много по- 
1 прскати, те да лишће нзгледа као окре- 
ј чено, јер је то шкодљиво, — ускраћује му 
I се свјетлост.

Прије но што се почне прскати треба 
лежишта ручице (на осовини) иодмазатн 

I уљем (зејтином); па и за вријеме рада то 
: учннити који пут. Кад се престане радити, 

ваља прскалицу опрати (^споља и изнутра 
| пропустнти чисту воду кроз шмрк, лијепо је 
, обрнсатн, и онда оставити на суво мЈ-есто. 

По нскуствима које имамо — два 
прскања сматрају се као потпуно обавезна 

ј сваке го^ине, а треће — ако устреба. 
| Прво прскаље треба предузети чпм ластар 

достигне висину 30 сантиметара. II овдје 
важи правило: што прије то боље. Ако је 

; рана година, онда прво прскање ваља на 
сваки начин извршити до љетњег Св. Ни- 

I коле (8 маја). а ако је позна онда најдаље 
до Константин н Јелену (21 маја) и на 

I сваки начин прије цвиЈ-етања лозе. — 
Друго прскање треба извршити ускоро 
посље цвијетања лозе, најдаље пак за 4 
до 5 недјеља посље првог прскања. У 
многим случајевима. нарочито ако киша 
спере бјеличаете и плавкасте мрље које 
остану на лишћу од прскања, или се опази 
да је лишће заражено, врло је потребно 
одмах и по трећи пут попрекати. да би 
се позније лишће сачувало.

У средњу руку погребно је смјешз 
— бордовске чорбе — за прво прскање 
200 литара, за друго и треће по 400 до 
500 литара на хектар винограда. „Тежак.“

(Избор пилади за нриплод.) За при- 
плод ее остављју пилад која су изведена 
што је могуће раније: у марту и у априлу. 
У већнни случајева, код ситних сеоских 
сопственика постало је правило: прва, од- 
већ рана пнлад одннјети у град на про- 
дају, због тога што за таква пи.тад бога- 
тији људи плаћају увјек особито добро.

За објашњење горе наведеног савјета 
треба сравнити равно пиле с раним теле- 
том, које преко прољећа и љета успије 
порасти н оснажити се, да о јесени може 
одољевати мочари и хладној киши н лако 
поднијети зиму; такав је елучај и с пила- 
дима рано изведеним, јер пиле, које се 
изведе преко љета, слабо је од зиме и не 
може се добро развијати.

Све је то нужно узети у обзир н за 
приплод остављати само најранију пилад. 
Оно, што је нужно за прип.тод, не треба 
продавати; јер јурећи за којим никлнћем 
внгае, губимо главни пзвор искоришћавања.

(У нрилог гајсња гунцокрега.) Сун- 
цокрет је код нас добро познат. алн због 
непојимања користи, коју нам може датн, 
мод нас се ве ,ма слабо гаји. Велика већи- 
на нашега народа сматра сунцокрет само 
као украсну биљку и за рад тога тек га ио 
некн гајн врло мало уртовима и двориштима.

Да не иомнњемо већу корист, коју од 
сунцокрета вуку напредннји народи, као 
цијеђење из сјемена уља (олаја), — он н 
ков нашпх пољопривредника може нмати 
врло важну улогу, нарочнто у отхрањн- 
вању живине и побољшању паше за пчеле. 
Колико се жита потроши док се живина 

» исхрани. — а то може да замијени сјеме

од сунцокрета, које је и Ј‘евтиније етаЈ*е, а 
од кога живина боље напредује.

II зарад само овога свакн наш пољо- 
прппредник треба бар толико да одгајн 
сјемена од суцокрета. с којнм бп могао 

I жнвпну отхрањивати. А то ниЈе ннкакав 
заметан п дангубан посао. Сунцокрет се 
може узгред носпјатн око кукуруза. коно- 
пљишта, по вртовима и дворпштпма. и у 
опште у каквнм забаченим буџацнма. гдје 
се други усјев не би могао посијати. Ње- 
му је довољна иоЛе бол>а земља. Не тражн 
бог зна каке његе. Довољно му је једно 
окопавање и даље назитн. да трава око 
н.ега не обујми. У јесен, кад сазрп, треба 
цвијетове изодсјецатп, па их са сјеменом 
гдје у сувом мјесту пзвјешатп. али скло- 
њено од тица и мишева, нлн, што је још 
боље, сјеме поваднтн п гдје склоннти, иа 
у времену, кад жпвину треба боље отхра- 
њиватп, давати га у мј’ссто жнта. Па н 
стабла не треба оставитн да труну. Њих 
треба прнкупитп п гдје на згодном МЈвсту 
оставчти да се просуше, па употребити за 
гориво, јер дају доста добру ватру.

|Еости као храна.) Кад се наше 
свагдање потребе купујемо мссо, редовно 
добијамо уз становиту количину мееа бар 
и четвртину од тога костију, које ми ску- 
по плаћамо, скоро псто као и месо, а рђаво 
их употребљавамо. Нс употребљавамо их 
за ништа, већ их просто на сметиште 
бацамо, као да их нисмо платили.

То је грехота па и штета, кад знамо, 
да се оне корисно као храна за жнвад н 
свиње, као и друге храниве ствари, могу 
употребити.

Ако их продајемо, купују нх Чивутн 
бузашто, и јсдва нам дају за кило 1 новч., 
а онн онда шњима даље праве чивутске 
послове, који им се добро исплате.

За то не треба, да то тако олако 
пропуштамо, већ треба да корисно употре- 
бимо своЈ’е сазнање.

Псшто се месо много троши, може ее 
накунити у једној кући годишње костију 
до кила и више. Ако их дијепо уситнимо, 
па тако употребимо па израну наших сви- 

; ња или жнвине, много ћемо заштедити с 
| једне стране тиме, што не морамо трошити 
ј друге храие, а с друге тиме, што нам се 

живинче илн жнвад помаже као и од друае 
хране. Дакле, као што са види, корист је 
двострука.

Особито је то добра и употребљива 
храна за живину као: кокоши, пуре итд. 
Оне то једу с великим апетитом управо 
прождрљиве. А са 100 кнла годишње, што 
лако можемо скупити, може да се израни 
20 и више комада живадн. II она то једе, 
кад се лијепо истуца, без икакве примјссе.

Као што се види, кости се могу врло 
корисно употребити на мпогошта, па тако 
треба и да радимо. Треба да их дамо сви- 
њама или живади својој’, па макар и ису, 
али нам не ваља посао, ако их бацамо, кад 
су плаћене, или да губимо можда вријеме, 
сабирући их цијеле године и дајићи их 

ј Чивуту у бесцање.
Особито, гдје се већа количина тога 

може накупити као у крчмама, гдје се и 
више меса троши, ту се може да израни и 
пребрине и више грла.

А како се силна маса костиЈ’у тек у 
вароши по господским кућама побаца!

А то би се све дало покупити и упо- 
требити. Особито би то могли радити и с 
тим се користити баш они, кој’и долазе у 
додир с тим кућама, ако носе млијеко по 
тим кућама, или рати чега другог залазе.

А не треба се бојати, да је то можда 
какова срамота. Треба да се све употреби 
у рођену корист, а није мјеета стиду и 

| сраму ондје, гдје се пошгено ради и с пош- 
тењем тече.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 39 априла.
(Чеси на Цотињу.) Преко 60 члапо- 

ва клуба чешкнјех туриста нз Прага сти- 
гли су на Цетнње у срнједу вечер у 

I колима из Котора, док.те су дошли наро-
■ читијем својијем паробродом, сврхом да 

прегледају главније градове у Далмацији,
| па из Црне Горе да се поврате преко 
! Херцеговнне и Босне у свој завичај. Од- 
1 сјели су у велнкој гостионици, пред којом 

се бн.то окупн.то мноштво грађанства, које
: их је дочекало клицањем: „Живјели Че-
■ си!“ II ту их је поздравио г. проф. Лазар Пе- 

ровнћ добродош.тицом од стране грађанства.
! Ојутридан пм се ставио на расположење 
један нарочнтн одбор Читаоннце и друштва 
„Горског Внјенца,“ поједини чланови 
којег показивалн су чешкијем туристнма 
што се нма вндјетн на Цетињу. Једно нза- 
сланство нз њихове средпне са пресједни- 
ком клуба г. Пасовскпјем на че.ту тражило 
је н добн.то аудјенцнју, да се ноклони Њ.

: В. Господару, који их је изволио примити, 
Послије подна чешкн туристи са одбором, 
којн нм се ставпо на раеположење, одвез.тп 
су се на Рпјеку, одак.те су уччнчлн иг.тет

: на књажевскијем пароброднмадо скадареког
■ блата, н увечер су се повратплп на Це- 
! тиње. Пос.тије вечере бп.ти су нозванп на 
! свечану забаву с игранком, коју су при-

реднлп друштва Чнтаонице н „Горског 
Вијенца“ у „Зетском Дому,“ гдје су се 
до касно задржа.ш у најбољем расколо-

жењу. За врнјеме одмора у Чнтаоипцн се 
пнло п измнјенпло родољубнвијех бесједа. 
Данас се враћају у Котор, да наставе свој 
пзлет преко Метковића у Херцеговину и 
Босну. Дочеку наше браће на Цетнњу 
прппомогло је лијепо вријеме и празнични 
дан Св. Васп.тпја острошког, ког Црна 
Гора славн 29 априла.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Матернна слика.) Овакви догађаји 
само се обично пишу п догађају по рома- 
нима: али ово што ј’с се недавнодесило на 
Фнлнпинамасвета јеистина. Јунацн у овом 
догађају су ирост једап војник н славпи 
адмирал Деви. Прнје но што ће се отпочети 
иоморека битка код Маниле, баш када је 
адмпрал зановиједио да се пуца, пао је 
огртач Ј*едном војнику. Овај н против нај- 
етрожије војннчке заповијести нзашао је, 
сагнуо се, огртач подигао иа онет у бојни 
ред стао. Тога радн је стављен бно у ва- 
твор и пресуђеи на неколико годнна робије. 
Сам адмирал Деви требао јо исту пресуду 
да потпишс. Адмирал прије но што ће 
пресуду потписати, запитаће, младнћа шта 
га је нагнало да заповијед војннчку пре- 
крши Осуђеник се на то машио руком за 
џеп евога огртача и нзвадн слику те ће 
рсћн адмиралу: „Мати“. Затим је још додао 
да огртач п слпку маЈ’чину у њему небн 
напустио, на ма знао да ће га и главе 
стати. Адмнрал Дсвн у највећем узбуђењу 
еа сузннм очнма пришао Ј’е младићу и 
пољубпо га у чело, опроетн га затвора п 
рекао му: „Такви младићи који за слику 
маЈ’чину свој живот жртвују жртвова ће га 
и за отаџбину и нијесу цпкако заслужни 
да у тамници труну.“

(Ледолом вицеадиирала Макарова.) 
Вице адмирал руске флоте Стев. Осиповић 
Макаров емислио је и потпором руског ми- 
нистра финансије саградио лађу-ледолом, 
којој’ ј’с надјенуто име „Јермак.“ Ова лађа 
одређена Ј’е да пролама лед кад се море 
заледи код руских пристанпшта на Балтич- 
коме мору, и да трговачке, путнпчке и 
ратне бродове проводи у пристанипгга. Кад 
је „Јермак“ прије кратког времена, проби- 
јајући дебели лед, ушао у пристаниште 
код Кронштата, Цар Пикола поелао је Ма- 
карову поздрав и честитку што је свој’им 
ледоломом учинио огромну услугу руској 
трговинн и еаобраћају поморском, јер ће 
од сад пловити бродови преко цијеле го- 
дине. Главни заповјсдннк руске флоте ве- 
лики кнез Алексије чеетитао је Макарову 
у истом смислу, а балтички му градови 
поднијеше адресе захвалности. Макаров је 
добио понуду из Лондона да дође тамо, да 
се под његовим надзором саграде иеколико 
ледолома за Инглеску.

(Тслеграфисање без жнце.) Између 
Булоња и Довера ј’ош једнако настављају 
с Марконијевим апаратом за телеграфисање. 
без жице. На инглвској обали сам Маркони 
руководи покушаје и уједно их подробно 
објашњава прнсутним заступницнма фраа- 
цуске, инглеске и бразилијанске владе. Ин- 
глески државни тајник Ламб јс помоћу но- 
вог система послао опширан телеграм фран- 
цуском главном управитељу поште, који је 
одма одговорио. Телеграми еу стизали без 
погрешке. За вријемо нокушаја имао је 
Маркони прилике, даиокажс и оејетљивост 
свог апарата. Једаред се на име наједаред 
натуштило небо и наетаде ењежна бура. 
То Ј-е најзгодније вријеле за покушаје — 
рече Маркони — и заиета апарат је и сада 
функционисао. Неоцјењиво је својство те 
справе, да скоро сасвим искључуЈ‘е судар 
бродова. Наиме апарат дјејствује и као 
компас и стоји у свези са једном справом 
за сигнализовање. Кад се такова два брода 
приближе један другом, на којнма нма но 
један Марвонијев аиарат, уоном тренутку, 
кад бродови етигну у круг електричних 
струја, апарат за сигнализовање одма почие 
радити. Положај апарата показује правац, 
из кога струја долази и на броду се одма 
знају р'внати. Кроз који дан не ее одр- 
жати иокушаји еа Марконијевим апаратом 
између Нариза и Сут Форлснда; даљнна 
између оба мјеста је 386 километара, ту ће 
дакле требати јаке струје и много више 
станице.

Телеграмн Бмог ,,Ко|). Бира“,
СОФИЈА, 25 апрц — Жив- 

ков бивш 1 иамјоспнк и мииисгар 
умро је од капље.

ПАРИЗ, 25априла. — Фрајс пе, 
којега је крајња љеппца прекнда а, 
кад је одговарао на иптерпелацију, 
за игго је обуставио нредавања једног 
ирофесора у полчтехиичкој шко .и, 
дао је осгавку. Министар грађовииа 
Кранц папменован јо за миппстра 
рага, а сеиатор Монстје за миаистра 
грађовпна.

ЦАРИГРАД, 25 априла. — Је- 
дан турскн вор к раипо је Апа<- а- 
сијевића драгомапа србијског консу-



лата у Скопљу. Србијска легација 
тражиће содисфакцнју од ГГорте.

РИМ, 25 анрила. — Гепералу 
Полу је Краљповјерио да састави нови 
кабинет. Стигао је Висконтн Вепоста, 
који је бпо примљен од Краља

ЦАРИГРАД, 26 априла. — Ср- 
бијска легација предала ГТорти енер- 
гичну ноту, тражећи задовољштину 
од стране војничке власти, усљед 
догађаја у Скопљу.

СОФИЈА, 26 априла. — Данас 
су свргнени скушитински избори 
мирно, осим којег незнатног сукоба. 
Тачан резултат још ннје познат, алп 
је извјесно да ће владина странка 
бројити преко двије трећине застун- 
ника У Софији су изабрани Гроков, 
Радославов, Начовић и Тењев.

ТОРИН, 27 априла. — Дука од 
Абруца кренуо је пут сјеворног 
иока преко Готарда.

ПАРИЗ, 27 априла. — Због 
оставке Фрајсинета, која се припи- 
сује сукобу са Делкасем, бнла јо у 
камари интерпелацнја, која јо изазва- 
ла дневнн ред у корист владо, нрп- 
мљен са 444 иротив 67 гласова.

СОФИЈА, 27 апрпла. — Иза- 
брано је 104 владиновца, 43 опози- 
ционалца разнијех фракција, и 13 
ужијох нзбора. Изабрати су такођор 
вође онозпцијо.

ПАРИЗ, 28 априла. — Јавна 
расправава на касацнји о ревизији 
Драјфусова процеса биће 29/5.

БИОГРАД, 28 априла. — Жа- 
довски јо оиозван. Стаал јо напмо- 
иованза руског министра у Бнограду.

ИЕТРОГРАД, 29 апрнла. — Ца- 
рнца Александра даровала је 50000 
рубаља за пострадало. Прољетна 
нарада испала је сјајно у присуству 
Цара, Беликијех Књажева и иностра- 
није.х војппчкијех аташоа.

ЦАРИГРАД, 29 априла. — По- 
водом свечаности св. 'Борђа у Макрп- 
коћи два офнцпра турска уврпјодплп 
су грчку заставу. Грчка легацнја 
тражи да офнцпрн буду кажњенн а 
шеф полицпје да буде збачон. Порта 
је уиравила окружницу динломат- 
скијем преставиицпма, да само дпило- 
матско мисије, консултн н црквоно- 
хуманитарни заводц нмају право иста- 
ћи заставо народно.

ВУКАРЕСТ, 29 априла. — Зва- 
нично јо објављено распуштањо оп- 
штпнске управе у Букаросту.

РИМ, 30 априла. — Ново мпнн- 
старство је овако састављено: Пелу 
пресједннштво и унутрашње послове, 
Висконти Веноста нностране, Мирри 
рата, Бетоло мрмарицо, Лакава гра- 
ђевнна, Баћели просвјете, а држн 
се да ћо Бозелн и Салапдра узоти 
рнзннцу н фиианце.

КАНЕА, 30 априла. — Принц 
Ђорђе кренуо је на ннглеском броду 
„(^и^о“ пут Кандијо, гдјо му со 
спрема сјајап дочек.

КЊИЖЕВНИ 0Г/1АС.
Изашли еу нз штампе школеки уџ- 

беници:
ОМИЛИТИКА или Упуство у Црквеном 

Бесједништву, за своје ученике Бого- 
словско-Учител.. ТПколе. по Ј. А.н<Јш- 
теамрову и II. Фаворову, саетавио ЈГазо 
НоиовиИ Цетиње, К. Ц. Државна 
Штампарија 1899. Цијена 80 новч.

ЗЕМЉОПИС Кљажевине Црне Горе,
заученике III разреда основне школе. 
Написали: Ђуро ПоиовиК и Јован Ро- 
гановиК, треће издање. Прегледала и 
одобрила К. Ц. Школска Ко.мисија. 
Цетиње, К. Ц. Држнвна ГПтампа- 
рија, 1899. Цијена 20 ноичића.

ЧИТАНКА за први разред Основ- 
нијех Школа, саставио Ђуро ПоиовиК,. 
Треће издање. Прегледала и одо- 
брила К. Ц. ГПколека Комнеија. Це- 
тиње, К. Ц. Државна ПТтампарија, 
1899. Цијена 20 новчића.

Могу се иаручнти и купити код Прве ј 
А" Ц. ПовланЈене Књнжаре П. М Калу- 
ђеровића на Цетињу (СеИЈ^пе. Моп1епе§го). :

Цетиње, 12 марта 1899.
Број 176 'дз.

Унрава Држапне Штампарије. I

О Б Ј А В А.
Агенција Унгаро-Хрватског Ак- 

цпонорског Парабродског Друштва 
у Котору, својим писмом од 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставила је 
нодписатој канцоларпји, рпјешење 
Управе иоменутог друштва од 10-ог 
Јануара ове 1899 год. број 118 
одпосно олакшицс у путовању Дру- 
штвеним иарабродима за Црногорске 
путнико и то:

а) ђацп добијају јодну класу за 
другу;

б) официри добијају јодну класу 
за другу, али троба да имају леги- 
тимацпју од Министарства илн којог 
другог надлештва;

в) сиромаси добнјају III- ћу класу 
за половину цијоно, али морају, од 
страио власти пматп увјороњо о сиро- 
машиом стању.

Ово со доставља путницима 
ради знања, како би со, при пу- , 
товању, па вријомо снабдјели са 
нужним документима од дотичннх 
власти.

Број 351
Цетиње, 4 Фобруара 1899.

Канцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.

0 б ј а в а.
Спасојо Матов нз Улциња пошао 

је назад пет годипа у Блашку ода- 
кло се својој жони прво године ја- 
вљао. Ево већ четпрп да со о по- 
менутоме ништа не зна, на молбу 
њогово жено умољаје со свакн опај, 
којн што о нмопованом Спасоју зна, 
да бп доставио.

КАНЦ. ИИННС. ННОС. ДЈЕ.1А.

0 б ј а в а.

Овијом дајемо на знањо да ћо 
лицитација укљево Црногорско бити 
на Бпр пазар 9-га Маја ове 1899 
годпно н то за сву рибу (суху 
5гкљеву) која бп се у рпјокама и у 
Скадарском блату уловила од иочетка 
лова ове годппо до нрвога Марта 
1900, год. како мрожом тако и грнбом.

На овој лпцнт.|цајн нознвљу со 
како домаћп тако п сграни трговцп 
да би изаранијо дошлп и упознали 
со са условима нод којима ћо со 
укљова продатп.

Вар иазар, 14. Апрпла 1899 г. 
0 б К и в е

Црмничке и Ријечке нахије.
(3-3)

О г л а с.
Овдашња прва повлашћена фа- 

брнка бпро отворпћо продају 1 
Априла ово годипе за лакшу н тач- 
ннју послугу сваком купцу Цотнња 
ЈБегуша Ријеке. Отворит ће се де- 
иозит код г. Потка Пајовића на 
Цетнњу, г. Потра Вујадиновпћа у 
Подгорнцу. Деиозити морају продати 
купцу бнру ио инже означеној цп-

’ јонн уз готов иовац.
1 (пјоно депознта за Цвтиње 

\ за 1 бачвнцу литара 25 фиор. 6 50 
1 кашету 50 ботнља од ,

I љ 1 1 
7

10
60

За Подгорицу
бачвнца 5 90
кашета 3/4 10 ^0

2/, 7 20
2% 4 9 40

11икшн&, 18. Марта 1899.
Вуко Јанков Кривокапић.

Приспјели су разреднн лозови 
краљ. угарско повлашћ. IV разред- 
ио лутрнјо за 1 разрод, вучоњо 18 
и 19 маја 1899 год.
100.000 лозова 50.000 добитака 

свакп други лоз добива.
Главии добитак у А*Г разроду 

у сроћном случају 1,000.000 а пре- 
мпја 000 000 круна. Цијена за I 
разрод цијолп лоз фор. 6 — ’/2 лоза 
фор. 3 74 фор Г50 и лоза фор. 
075

Ко жолп из мојо главпо колек- 
туро лоз купити иока што пријо 
лоз иоручи.

Мирослав Сааић Баикарска и 
мпјоњачка радња, главна колоктура 
кр. уг. разредно лутрнјо у

Митровици (Сремској.)

0 б ј а .в а
Овим со нзноси иа јавном нн- 

канту двокатна кућа с прниадајућом 
баштом Ника Васока Новаковића, 
постојећа у старој варошп пород 
Рибинце, за нзмпр њогових проза- 
дужоиих дугова. Кућа јо пзрађена 
по новом плану, иалази со на лијо- 
пом мјесту; дуга јо 12, а шнрока 
6 мотара.

Ко би желпо рочену кућу ку- 
пити, тај нека се пријави овој упра- 
ви 1 јуна ово године, којег ће се 
даиа рочена кућа продати нонуди- 
оцу највншо цнјоно.

У исто вријоме овим се иозивају 
сви дужитељи поменутог Новаковп- 
ћа, да до горо озиачоног дана под- 
иесу потпнсатој управн чисте рачуне: 
колико пм п од шта Новаковпћ ду- 
гује? Ко, до горо одређеног даиа, но 
поднесо такве рачуне губн право иа 
свако носљедње потраживањо.

К броју 198.
IV. 1899. 158.
Подгорица, 12 априла 1899.

Управитељ вароши. 
кап. Ст. Раичиовић.

.1АВПА БЛАГОДАРНОСТ.

Пет општина Вражегрмске Капета- 
нпје настањене су нспод Острошкијех 
греда. Планина и већп дно наших земаља 
налазе се нза Острошких греда, те нам је 
приступ к томе нашему поглавитоме имању 
са свпм неприступачан био, зато. шго го- 
тово нпкаквога пута нчје било, оспм што 
је чељаде. тек пјешице, уз ове врлегие 
греде могло проћп; и с муком на леђима 
што доннјетп.

Ове године преподобњејши монах гор- 
њега манастира. Огац Христнфор .ТБзпава, 
с највећим одобрењем 1Б. Внсочанства Гое- 
подара, од своје педесето-годнш взскршне 
службене ушгеде начинио нам је врло 
дивнп пут, као најљепнш крчанпк у нашој 
земљи.

Овим путем учипио је предобрн сга- 
рац за нас Вражегрмце непроци јењено 
добро тнјем. што нам пут служп вјечиго
— н што је на овој доста неродној годннп 
од зараде с тога пута нздржао сс велнкн 
број сиромашнога стаиовништва ове Капе- 
•ганпје — Овај иут много врнједи не само 
за нас. него н за поклоннке Светоме Ва- 
силију, којн долазе: од Ннкшићске Жуне, 
Колашина, Роваца н Мораче: тако да сада 
преко 4 уре могу прије долазнтн, да сс са 
својим болесннцима иоклоне Св. Васплију.
— Па средннн нута начннпо је старпна 
једну велпку бнстнјерну, нз које путницн 
нмаће у изобнл.у воде преко цнјелога љета.

За овако племеннто н корнсно ,\јело 
за нас н за многе, учпњено од стране 
овога доброга етарца, за дужноет сматрамо 
овијем путем изјавити му вјечнту благо- 
дарност, па како н.ему — тако н иашему

вриједноме г. Капетану Дамјану Перовпћу; 
који је у свему овоме руководио доброга 
старину Оца Христифора гс је замнсао 
прпвео у ,'јело, н који је настојавао, пога- 
ђао. плаћао, и планирао овај иут и воду, 
које би много внше к антало. да се нијс 
Канетан трудио. — Те таквнм његовим 
настојавањем тек око 1400. фпор. ако је 
коштало.

Благодарећи искрсно Оцу Хрис.ти 
фору: желнмо, да се и други наши духов- 
ници угледају на њега, па да се од своје 
зараде чпне овакове користи народу.

Вражегрмцн, 21. Аирила 1899. 
Стаповништво иет Онштива

Вражегрмске Капетаније. 
Број_39 х

311 1

0 г л а с.

Мој брат Негио Зоков Мрчарица, 
прошле неђеље нокудје побјогао. Не- 
шо је од 15 —16 година али рђавог 
владања; то овим јавно објављујем 
свакоме ђо год бп Нешо дошао, бпло 
у Држави, нли ваи Државе, па му 
ко што иа кредит дадне, нлп коме 
што било заиесо, мн но одговарамо.

Вир, 26. Априла 1899.
Илија 3. Мрчарица.

Број 40 . ,---- -------- (1—1)57

О Б Ј А В А.

Возиа ношта полавп свакп даи од 
I (етиња за Котор у подие — осим: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стпже у Котор у 2 сата по 
подне, пма везо са брзовозннм наро- 
бродом Уигар.-Хрв. Друштва којн по- 
лазп псти даи у 3 сата по подне из 
Котора за Рпјоку (Фјуме) и осим 
ггегвк« ког дана полазп у 7 сати 
нрнје подно и стнже у Котор у 1 
сат по нодне, нма везе са брзовозним 
иарабродом Лојидовог Друштва, којп 
полази нстн дан у 2 72 сата по иодне 
нз Котора за Трст.

Из Потора за I (отиње возпа 
ношта нолази сваког дана у 5 сатн 
У ЈУТР° и стнже на Цетиње у 11 
сати прпје подие.

Из Цетиња за Подгорпцу пола- 
зп свакн дан у 12 сатп иа подио и 
стиже у Подгорнцу у 6 сатп по
нодне.

Из Иодгорице за Цетпње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стпжо 
на 1 (етшве у 11 сатн нријо иодне.

Из Подгорице за Ппкшиће нола.ш 
сваки дан у 5 сати у јутро и стнже 
у Никшиће у 11 сатн нрије подпе.

Из ПикшиКа за Нодгорпцу нола- 
зп сваки даи у 12 сати на подпо, 
стиже у Подгорицу 6 сатп по подне.

С Пристана за Бар полази сваки 
другп дан (почовнш иа 1 јануара 
ов. год.) у 6 сати прпје нодно, до- 
лазп у Бар у 63/4, полазн пз Бара 
за Бпр у нсте дане у 7 сатп прије 
нодне, долазн на Вир у 12 сати на 
подне.

С Вира за Вар полази свакп 
други дан (почевшп па 2 јаиуара 
ов. год.) у 6 сати прије подна, до- 
лазп у Бар у 11 сати, а полази за 
Прпстан у нсте дане у 1174 сата 
прнјо подне, долазн на Иристан у 
12 сати на подне, осим неђол>ом и 
уторником (у које даие има везо са 
парабродом Даницом), полазп с Бпра 
у 9 сатп прод нодие н стнже на 
Пристан у 3 сата иосље подне.

Цетиње, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Нњ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Наполепа.
Нароброд Лојдовог друштва полазн 

из Котора за Бар сваког понеђелиика у 5 
сати пз јутра. долазп у Бар у 10, иолазн 
за Ллцнњ у 11’ ., нред подне н иродужују 
за Крф, догпчућп: Медоу, Драч п Вал >не, 
а у поврагку нз Крфа долази у Улцињ 

’ еваке суботе у 4 сага из јутра, полазн за 
, Бар у 6, а из Бара за К »тор у 10 пред
ј подне.

Уредник: Др. /1. Томановић. Издавалац: Државна Штамаарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


